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平成29年 第13回香芝市教育委員会会議(11月定例)会議録 

 

 

日時     平成29年11月15日(水) 

午後１時30分より 

場所   香芝市役所５階 委員会室 

 

〔出席者〕 

教育長 廣瀬 裕司 

委 員(教育長職務代理者) 中木 秀一 

委 員 石原田 明美 

委 員 三岡 正美 

 

〔欠席者〕 

委 員 田中 貴治 

 

〔事務局〕 

教育部長 村中 義男 

教育部次長 福森 るり 

教育総務課長 楠本 視和 

学校教育課長 上谷 基博 

こども課長 澤 和七 

生涯学習課長(青少年センター所長兼任) 隈崎 倫夫 

市民図書館長 仲西 靖子 

 

〔書記〕 

教育総務課副主幹 松田 陽介 

 

 

   日程１ 定足数の確認 

   日程２ 開会の宣言 

 

教育長     公私とも大変お忙しいなかご参集いただきまして、皆様ありがとうご

ざいます。定足数に達しておりますので、これより平成29年第13回教育

委員会会議(11月定例)を開会いたします。 

 

教育長     なお、田中委員でございますけれども、急用ができまして本日欠席とい
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うことで伺っております。また本日の審議した内容については委員のほう

に連絡させていただきたいと思います。 

 

 

   日程３ 署名委員の指名について 

 

教育長     署名委員は、中木委員と三岡委員にお願いいたします。 

 

教育長     前回会議録につきましては、委員の皆様方にその写しを配布いたしてお

ります。また、すでに署名委員のご署名をいただいておりますので、前回

会議録の朗読につきましては、会議の円滑な進行を図るため省略したいと

思いますが、ご異議ございませんか。 

 

各委員     (「異議なし」の声あり) 

 

教育長     異議がないということで、前回会議録の朗読を省略いたします。 

 

 

日程４ 教育長の諸報告 

 

教育長     では、日程に基づきまして、日程４の諸報告として、私の動静について

ご報告させていただきます。 

 

教育長     前回10月31日の第12回教育委員会会議以降の私の動静についてご報告

させていただきます。 

 教育委員会会議終了後、教育委員の皆様におかれましては、二上山博物

館で特別展を行っておりますので、その視察をしていただきました。二上

山博物館が開館いたしまして25周年になる、その記念の特別展でございま

す。 

 また午後は、香芝市教育委員会と大阪教育大学との間で連携協定の調印

式を行わせていただきました。教職員の資質向上、また教材開発等々につ

いて大阪教育大学と本市教育委員会あるいは学校とが連携して、どちらに

もWin-Winの関係になるようにということで、学長とも話をさせていただ

きました。今後いろいろな点で成果が現れるんじゃないかなというふうに

期待をしております。 

 月が変わりまして、11月。11月は子ども若者育成支援強調月間になって

おりますが、１日の水曜日は駅頭啓発に行かせていただきました。近鉄下
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田駅でございます。 

 また11月の月例会があり、市長のほうから議会あるいは予算等について

話、また副市長のほうからも特に来庁者に対する対応、一声おかけする、

あるいは丁寧な誠意のこもった対応をするようにといった話もございま

した。 

 同日、香芝市地域交流センターが白鳳台に開所いたしましたので、その

開所式に出席させていただきました。 

 また午後は、旭ケ丘幼稚園で幼児教育の研究発表会があり、旭ケ丘幼稚

園の実践と報告を聞かせていただきました。 

 ２日の木曜日は学校訪問で、三和小学校に教育委員さんに行っていただ

きました。 

 また同日、教育委員会事務局会議があり、11月の予定、とりわけ今週に

迫っております教育の日、あるいはまた学校訪問、あるいは予算について

の話し合いがでました。 

 また同日、前回のときに委員の皆様にお話させていただきましたように、

五位堂小学校の職員の不祥事に伴い、県の教育委員会が同日２日の日に五

位堂小学校の教員に対する懲戒免職の処分を発表しましたので、その後学

校長のほうに私のほうから文書訓告をさせていただきました。また、中木

委員にも同席していただきました。 

 ３日の金曜日は、文化の日でございますが、香芝市功労者表彰式がござ

いました。学校医あるいは学校歯科医の皆様、あるいはスポーツ指導員の

皆様で長くご勤務いただいている、活躍いただいている方をたくさん表彰

していただいております。 

 ５日の日曜日は、ふれあいフェスタ2017、あるいはまた子どもフェステ

ィバル、あるいはレクリエーションクラブの発表がありました。特に本市

としては学校教育課を中心に、子どもフェスティバルのほうに参加をさせ

て、あるいは主催をさせていただきました。PTAあるいはこども会等々、教

育に関わっている多くの方がご出席いただき、また市民の多くの方、非常

にいい天気でございましたので、ご参加いただいたように思っております。 

 ６日の日、７日の日は学校訪問があり、真美ヶ丘西小学校、旭ケ丘小学

校に委員の皆様に行っていただきました。 

 また８日の水曜日には事務連絡で県教委のほうに私は行かせていただ

き、その後、香芝市人権教育研究会の授業実践研修会が真美ヶ丘東小学校、

五位堂小学校、香芝西中学校でありましたので、そちらのほうに学校教育

課長とともに出席させていただきました。 

 また９日の木曜日は、11月９日、119の日でございまして、香芝市防火パ

レードの出発式が市役所前であり、本市の消防団の皆さんが防火の啓発に
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向けてのパレードをしていただきました。 

 10日金曜日は、第61回奈良県へき地教育研究振興大会御杖、曽爾村大会

がありました。私は都市教育長協議会の役員をしている関係もありまして、

出席させていただきました。研究主題は、「ふるさとでの学びを活かし、

新しい時代を切り開く心豊かな子どもの育成」ということで、御杖小学校

あるいは中学校の授業を見させていただきました。各学年１学級で、６、

７人くらいの児童、生徒がいるわけでございますけれども、まさに今教育

が変わろうとしている、いわゆるアクティブラーニング、主体的で対話的

で深い学び等の授業をされていて、非常に感銘を受け、13日の月曜日の校

長会で学校長のほうに報告もさせていただきました。 

 12日の日曜日は、第41回公民館まつりが中央公民館でありました。私は

公民館とともに、またモナミホールで発表会がありましたので、行かせて

いただきました。日頃から公民館活動を活発にやっていただいている方の、

すばらしい発表だったと思います。もっともっと多くの方が公民館活動を

し、あるいはまたまつりのほうに参加していただいたらいいなという感想

を持ちました。 

 13日の月曜日は、先ほど言いましたように校長会がありました。 

 また昼から、県の教育委員会のほうで、教職員に関わる諸課題というこ

とで、意見聴取を求められ、出席させていただきました。 

 そして昨日学校訪問、香芝中学校に行っていただき、本日第13回の教育

委員会会議になっております。 

 なお、12日に日曜日に、私は出席できなかったんですけれども、中学校

の校長先生のほうから報告があり、香芝北中学校が男子の県の駅伝大会で

優勝しております。また東中学校は男子４位、西中学校が男子６位と。ま

た女子の部におきましても西中学校が３位、北中学校が５位、東中学校が

７位と。５位以上は近畿大会、そして香芝北中学校の男子は優勝でしたの

で、全国大会に参加します。また、これも私は出席していないんですけれ

ども、東京のほうで全日本の管楽器のコンクールがあり、香芝中学校の吹

奏楽部が最優秀賞を受賞しております。現在学校訪問に行っていただいて

いるわけでございますけれども、子どもたちがいろいろなところで活躍し

ている様子も併せて報告させていただきます。 

 以上、私の報告とさせていただきます。何か私の報告に対しましてご意

見ご質問等ございましたら、お願いいたします。 

 

中木委員    今報告いただいたなかで、11月10日にへき地教育研究振興大会ですか、

これに行かれて、そのなかで大変クラスごとの人数の少ないところでのア

クティブラーニングが行われたということだったんですが、もう少し具体
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的にどのような内容だったのか教えていただきたく思います。 

 

教育長     御杖中学校のほうでの授業参観をさせていただきましたけれども、どの

学年も先ほど申しましたように、５人から７人、８人くらいの学級、学年

です。それで、ある学年では理科の実験をやっていたんですけれども、理

科の実験の成果等をデジタルカメラで撮って、それをパソコンに入れてデ

ータ処理をして、そのことをもとにして２つのグループ、３人と４人のグ

ループだったと思うんですけれども、２つのグループでそれぞれ自分たち

の実験結果としてでてきたデータをもとに話し合いをし、それをパソコン

に取り入れたのを画面に映して全体での話し合いを行い、またそれについ

て先生のほうから質問等があり、非常に自分たちがやった実験結果をデー

タ処理をし、それをもとにした話し合いをなされている。そこからいろい

ろな気付きがあったというような授業を見せていただきました。また違う

学級ではふるさとのことの勉強をしていたように思うんですけれども、実

際に子どもたちがその地域に出向いて行って、自分たちが住んでいる地域

のよさ、特徴と言うんですか、それをデジタルカメラを持って行ったり、

タブレットを持って行ったりして、学校のほうのパソコンにデータとして

取り上げ、全体に発表している。そんな場面を見せていただきました。ハ

ード面の整備もあるんですけれども、少ない人数ですけれども子ども同士

が活発な議論をしていたと。そしてその活発な議論を先生方が非常にうま

く吸い上げて、逆にまた子どもに質問として投げ返していると。そんな場

面を見せていただきました。またこれはアクティブラーニングでは直接な

いかもしれませんけれども、やはりふるさとを大事にしていこうという取

組みがかなりいろいろなところでされていたように思います。特にへき地

の学校は本当に過疎化、高齢化、少子化が極端に進んでおります。そんな

なかで自分の住んでるところに誇りを持って、そしてまた逆に他の人に来

てもらうにはどうしたらいいのかということをみんなで話し合いをして

いたような授業も拝見させていただきました。以上でございます。 

 

教育長     よろしいですか。では、他にご質問等ございませんでしょうか。 

 

教育長     ないようですので、日程５に進みたいと思います。 

 

 

日程５(１)諸報告 

 

教育長     日程５(１)「諸報告」として各課より報告等があればお願いいたします。 
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教育総務課長  失礼します。本年12月香芝市議会において、教育委員会関係として補正

予算案と専決の報告議案が提出される予定でございまして、今回この報告

をさせていただきます。補正予算案につきましては市長部局において現在

議案作成中でございますので、本日の教育委員会会議には議案として提出

が間に合いませんでした。つきましては、本日は補正予算案の概要を説明

させていただきまして、後日教育長により臨時代理させていただきまして、

次の教育委員会会議で報告させていただきたいと考えております。補正予

算の概要といたしましては、お手元にお配りさせていただいた資料を見て

いただきたいのですが、歳入として施設型給付金の国庫負担金と県負担金、

県補助金で合計20,517千円でございます。歳出といたしましては同じく施

設型給付金といたしまして33,000千円を計上しております。 

 また別に専決の報告議案といたしましては、本年７月29日に香芝中学校

敷地内におきまして、シルバー人材センターから派遣されております用務

員が除草作業中に飛び石によりまして来客の方の自動車を損傷させたと

いう事故がございました。その和解および損害金の報告として上程するも

のでございます。賠償額は707,832円でございまして、その全額が市で加入

しております賠償責任保険により支払われております。以上でございます。 

 

教育長     ありがとうございました。今12月議会に上程予定の補正予算案あるいは

専決報告を総務課長のほうからさせましたけれども、今の件に関しまして

何か質問等ございましたらお聞きしたいと思いますが、どうでしょうか。 

 

中木委員    施設型給付費という、このもう少し具体的な内容をもう少し教えてくだ

さい。 

 

こども課長   失礼します。この施設型給付費でございますけれども、国が子ども１人

あたりの教育、保育に通常要する費用を元に算定しております。公定価格

とういうものがございます。この公定価格から利用者負担額、いわゆる保

育料、これを控除した額を保護者本人さんに本来は給付するものでござい

ますけれども、直接保護者さんに給付するのではなくて、代理受領という

かたちで園を経営されている施設のほうに直接給付するというようなか

たちとなっております。子ども１人あたりにかかる費用を計算しまして、

その費用を本来は保護者さんに給付する。でも、直接保護者さんに給付す

るとまた園のほうに運営費が入らないこともございますので、代理受領と

いうかたちで園に直接お渡しさせていただくようなものでございます。 
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教育長     暫時休憩します。 

 

(午後１時46分 休憩) 

(午後１時54分 再開) 

 

教育長     休憩を解いて再開します。 

 

こども課長   休憩をお取りいただきありがとうございます。この施設型給付費でござ

いますけれども、国が子ども１人あたりの教育、保育に通常要する費用を

元に算定しております。公定価格から利用者負担額を控除した額を給付す

るものでございます。 

 

教育長     どうでしょうか。ご質問ございませんでしょうか。 

 

中木委員    その費用の意味を今教えていただいたので、ほぼ理解できたつもりなん

ですけれども、それを補正予算であげるという、これはこの金額が当初予

定したよりもたくさんの、例えば人数がこの対象になったとか、そういっ

たことでこの補正予算というかたちであがってきた、そういうものなんで

しょうか。 

 

こども課長   この増額の理由でございますけれども、先ほど申しました国が決める公

定価格の基本部分の金額が、ある程度各園ごとに金額が変わるんですけれ

ども、当初予算時には今年度の公定価格というのがまだ発表されていない

状況です。ですから、以前の金額を元に算定していただいている部分がご

ざいまして、その分の差額、それからある程度の人数の増加部分。そうい

った部分が今回差額としてでておりますので、今回補正させていただくよ

うな状況でございます。以上です。 

 

教育長     どうでしょうか。 

 

中木委員    人数としてはどれくらい当初よりも増えたんでしょうか。 

 

こども課長   人数自体は月あたり13名程度でございます。 

 

教育長     よろしいですか。他ございませんでしょうか。 

 

教育長     ないようでしたら、最初に総務課長のほうからお話ありましたように、
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現在まだ議案としてできておりませんが、議案としてできました折には私

のほうで決裁させていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたし

ます。 

 

教育長     専決議案の報告もございましたけれども、これもご質問ございませんで

しょうか。 

 

教育長     では、他に各課より報告等があればお願いします。 

 

教育長     ないようでございましたら、前回の教育委員会会議のときに全国学力・

学習状況調査の公表について中木委員のほうからご意見頂戴したんです

けれども、教育委員の皆様から意見聴取をしたいというふうに次長のほう

が申しておりました。そして先般各委員のほうから事情聴取と言うんです

か、いろいろなご意見を頂戴いたしました。現在集約している途中でござ

います。また今日は田中委員がおられませんので、集約した後また議論等

していただければと思いますが、よろしいでしょうか。 

 

各委員     （「異議なし」の声あり） 

 

教育長     ありがとうございます。それではよろしくお願いいたします。 

 

教育長     次でございますけれども、先ほど言いましたけれども今学校訪問等に行

っていただいて子どもたちの様子を見ていただき、新しい教育に対するご

意見等を各委員からそれぞれ頂戴しているわけなんですが、例年教育委員

の皆さんに研修視察等を行っていただいております。特に今年こういう点

を視察して、より研修を深めたいというようなことがありましたらご意見

等出していただいて、また事務局で調整したいというふうに思います。ち

なみに28年度は三重県松阪市立三雲中学校のほうのICT機器を活用した教

育について研修させていただきました。26年度は愛知県春日井市におきま

して学童保育所、そしてまた学校給食について給食センターのほうを視察

し、研修いただきました。25年度は徳島県美馬市あるいは香川県高松市に

おきまして、認定こども園あるいは小中一貫教育について研修していただ

きました。このようにここ数年いろいろなかたちで教育委員さんには研修

いただいているわけでございますけれども、もし今こういうところで研修

したいというご意見がございましたらお聞きし、また事務局と日程調整し、

先方のほうに協力要請したいと思いますが、何かございませんでしょうか。 
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石原田委員   日頃からテーマになっている１つとして、香芝市としての教育ビジョン

をもっとはっきりさせるべきではないかということがでているんですけ

れども、実際にビジョンを作ってらっしゃってそれをホームページ上で公

開してらっしゃるような自治体もありますので、ぜひそちらの教育委員会

さんのところにいろいろ教えていただいて、それが実際に学校現場でどの

ようにリンクしているかとか、教育ビジョンという大きなところですので、

おそらく学校現場だけではないところともかなり大きくリンクしている

はずですので、そのあたりを勉強させていただくといいのではないかと１

つ案として思います。以上です。 

 

教育長     ありがとうございます。教育ビジョンについて先進自治体を見学、また

いろいろな話を聞いたらいいんじゃないかということでございました。他

にどうでしょうか。 

 

中木委員    今の石原田委員のご提案、すごくいいなと思います。私も常々、教育ビ

ジョンのなかでも特に就学前教育についての方向性を香芝市として持っ

ていかないといけないなということを思っておったわけなんです。今言わ

れた大きなくくりのなかの一部だという気はするんですけれども、保育所

それから幼稚園、それから認定こども園すべてを今教育委員会が管理する

という状態のなかで、それらをどのようにバランスを図っていくとか、あ

るいは社会の流れが、特に保護者のなかでもお母さんのほうですね、その

環境が変わってきているということも含めて、そういったことを具体化し

ている、今の世の中に合わせて具体化しているといったような、そういう

事例があればすごく参考になるのかなという気がいたしております。 

 

教育長     特に就学前教育についてという話が今ございましたので、どうでしょう

か。 

 

三岡委員    私も今の石原田委員と中木委員のご意見にとても賛成いたしておりま

す。特に運動会を先日拝見いたしまして、幼稚園、保育所、小学校との連

携というのがすごくなされているなと肌に感じましたので、そのあたりも

含めまして、もっと幼稚園、保育所、小学校、中学校、こちらの連携をも

って市をあげて教育ビジョンというものを作られているところというの

を拝見できたらなと思います。 

 

教育長     ありがとうございます。今３人の委員からご意見頂戴いたしました。本

日は田中委員がおられませんので、田中委員のご意見も拝聴しながら、後
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また日程調整、それからまた先方のほうの関係もありますので、事務局の

ほうでそのあたり調整お願いできますか。また今の意見に追加して、もう

少しこういうところも、といったこともあるかと思いますので、またその

ようなことがあればお出しいただけたらと思います。教育委員の視察研修

についてご意見頂戴いたしました。 

 

教育長     その他ございましたら、事務局も含めてお願いいたします。 

 

教育長     特にございませんでしょうか。ありがとうございます。学校訪問がまだ

続いておりますので、また学校訪問に行っていただくなかでいろいろとご

意見頂戴できたらと思います。 

 

教育長     次回の教育委員会会議は、12月21日木曜日の午前９時30分からというこ

とでお願いしたいのですが、よろしいでしょうか。 

 

各委員     （「異議なし」の声あり） 

 

教育長     では、次回の平成29年第14回教育委員会会議は、12月21日木曜日の午前

９時30分から開催させていただきます。 

 

教育長     本日の案件はすべて終了いたしました。これをもちまして、平成29年第

13回教育委員会会議(11月定例)を閉会いたします。皆様方におかれまして

は、長時間にわたりまして、慎重ご審議ありがとうございました。 

 

 

（午後２時６分 閉会） 

 

 


